

一个好人，一个好干部

——追忆优秀共产党员王运璞

时钟定格在2011年4月23日上午11点48分，一位普通的镇党委副书记，因为放心不下各个村的村委换届工作，从一个村忙完后，午饭时间又打算赶到另一个村督导工作，路上发生车祸，不幸离世，年仅41岁，他就是原苍山县南桥镇党委副书记王运璞。

工作路上罹难，他年仅41岁

王运璞，男，1970年生，祖籍苍山县神山镇小官庄村，中国共产党党员，原苍山县南桥镇党委副书记。2011年4月23日，苍山县南桥镇党委正在忙于各村的村委换届选举，王运璞作为南桥镇党委副书记，是这次换届选举的主要负责人。当天中午，在宋庄村主持选举工作的王运璞，等到候选人名单出来后，对该村的选举有了初步判断，

便比较放心，自己又去别的工作区看看选举情况。当时是午饭时间，工作餐已经做好，南桥镇宋庄工作区党总支书记吕建广想留他吃饭。但王运璞匆忙给他说了句“你先填选票，领导都到县里开会去了，我不放心，还要到其他工作区看看。”离开前，王运璞拍拍吕建广的肩膀，阻止了吕建广打算送他的念头。王运璞刚走了十分钟左

右，吕建广接到电话：王运璞在卞南路上发生了车祸。“等我赶到车祸现场时，发现王书记已经不行了，如果当时他在我们村吃饭，就能躲过这一劫了。”吕建广说。王运璞出事那天，妻子郭春萍刚好回郯城娘家，因为母亲有病，她本打算让丈夫和她一起回郯城看看母亲，虽然丈夫口头上答应陪她去，但仍然像以往

一样，到该动身了，王运璞又会因为工作太忙，没时间和她一起回去。4月23日上午，她自己乘车去看母亲。郭春萍说，每次她独自回娘家，丈夫都会打电话问她到了吗，可是那天丈夫一个电话也没打，她还纳闷为什么没打电话，拿出手机才发现没信号了。一直到下午1点多，她才收到朋友发来的多条短信，说丈夫出事了。

主办
中共临沂市委宣传部
临沂市文明办
承办
鲁南商报



郭春萍整理丈夫生前用过的工作手册

同事：他能记住哪条法规在哪页

6月15日下午，记者来到王运璞曾经工作的单位——南桥镇党委。失去王运璞这位优秀的工作伙伴，同事们都觉得惋惜。南桥镇组织委员王伟告诉记者，王运璞平时为人谦虚、随和、好学，性格有点内向，但是口才很好，从不说大话，不是张狂的人，对党的政策吃得很透，进入工作的状态也很快，同事对他既尊敬又佩服。2008年，王运璞被中共临沂市委授予“优秀共产党员”荣誉称号。

王伟说，他最佩服的是王运璞严谨认真的工作态度，虽然早上是8点上班，但每天早上7点钟，王运璞便已经到了办公室，很多想要搭王运璞的车上班的同事，都因为王运璞来得太早，没办法搭车。王运璞每天到办公室以后，先是准备当天开会的材料，把开会要讲的内容，像备课一样，在工作手册上整理一遍，该表扬什么，该批评什么，他都写得很清楚，而且有时候每十天会对

工作做一个总结。“今年4月份开始村党委换届，王运璞对全镇59个村的总支书，逐个进行了座谈，分析每个村的情况，制定选举程序。”王伟说，他和王运璞是镇上这次换届选举的主要负责人，每次找总支书座谈时，王运璞都会让他一起参加，有时候连他都烦了。在选举过程中，王运璞对选举的程序了解得很透彻，王伟说：“记得在选举时，有个问题我不是很清楚，就打电话问王运璞该怎

么解决，他说让我找《山东省村民委员会组织法释义》里的一页，里面有明确的解决办法，按照他说的页码，果然找到了解决问题的办法。”虽然工作很累，但王运璞从来没有怨言，只是努力做好本职工作，“我从来没有听过他抱怨什么，或者是发牢骚，不管再困难的工作，他只会说‘努力干就对了’，在工作中他就是个老大哥，是我学习的榜样。”王伟说。

家人：他总是忙，13年没和女儿照张合影

6月15日，记者来到王运璞位于苍山县商业集团小区的家，妻子郭春萍正在家里，距离丈夫去世已经过去近两个月的时间，当她向记者讲述丈夫工作时的事情时，眼泪忍不住掉了下来。王运璞和妻子郭春萍都毕业于郯城师范学校，1989年毕业于，王运璞在神山中当了一年的教师，之后被调到教委办公室工作。直到1998年，被调到苍山县神山镇党委担任秘书，

从那时候开始，王运璞便每天早上6点钟去上班，到晚上八九点钟才回家。也从那时起，郭春萍从未享受到一家三口出去逛街的生活。从2003年到2009年期间，王运璞先后在苍山县二庙镇党委、苍山县兰陵镇党委担任组织委员。“我以前埋怨他，你看看谁家换煤气罐的是女人，谁家爬到楼顶修太阳能的是女人，可是他总是说工作忙没办法。”郭春萍说。

2009年6月，王运璞被调到苍山县南桥镇担任南桥镇党委副书记，主要分管计生工作，有时忙起来，一个星期都回不了一趟家。“4月份的20多天里，他只回过家两次，一次是头发长了，回家理发，还有一次回来，是出事之前那天晚上，这两次回家，他的衣服都是臭的，身上也有臭味，回家后，躺在沙发上便睡着了，后来让他上床睡，结果又睡不着了，他说明天选举工作

很重要，他再想哪儿容易出问题。”王运璞的女儿曾经在临沂一中读了3年高中，他去学校看女儿的次数屈指可数。“爸爸从来没有白天到学校看过我，每次都是结束工作后，天黑了要回苍山了，顺路到学校里来看看我。而且我和爸爸的合影都是我小的时候的，自从1998年以后，就没有和我出去玩过，没有照过一张合影。”王运璞的女儿丹丹说。

◆短信评说◆

上期“大义临沂人——刘枚兰：八路军的孩子也是俺的亲骨肉”见报后，读者们发来短信进行评说：

137*****301：就因为一句口头的承诺，刘枚兰用柔弱的臂膀承担了抚养八路军后代的责任。战争的胜利，离不开沂蒙山区这些无私奉献、朴实无华的女人们。

ynyzyqn@163.com：母爱无疆演绎沂蒙精神。在胜利的旗帜上，镌刻着多少像刘枚兰老人这样的英名。作为千千万万沂蒙儿女中的一个，我为自己是沂蒙人感到骄傲！

yf-001@163.com：我们不能忘记像刘枚兰那样的革命老人，为新中国的成立立下了不可磨灭的功劳。她们的奉献，成就了我们今天的幸福生活。

sdynjfb@163.com：这是一位英雄的母亲，她抚养了英雄的后代；这是一位革命的前辈，她亲自送三个儿子参军；英雄有泪，大爱无言；时间有界，大义无疆。向刘枚兰老人致敬！

yinyongcheng@163.com：抗日战争时期，红嫂明德英乳汁救伤员，沂蒙母亲王焕子，32名妇女架起“火线桥”等事迹广为传颂，她们为中国革命事业付出了巨大的牺牲，做出了不可磨灭的特殊贡献。刘枚兰的事迹只是千万个军民鱼水情故事中的一个，刘枚兰也只是千万个沂蒙红嫂中最为普通的一员，她们用青春和热血谱写了一曲曲英勇悲壮的动人乐章。

看了“大义临沂人”的事迹后，您有何感想和评论，或者提供线索，请发送手机短信至短信平台，或发送电子邮件，让我一起共议“临沂大义”，评说人间大爱。您的来信将在本报择优刊登。

移动、联通、电信用户，请发送“210+短信内容”（限70个字符）到106285322（资费0.5元/条，不含通信费）；电子邮件请发送至dyl2011@163.com。

本报记者 解玉洁 整理

门卫：他总是第一个出小区门

在王运璞住的小区看门的孙继友大爷，3年的时间似乎成了专为王运璞开门关门的人。孙继友每天早上4点半起来开小区大门，常常是刚出房门，王运璞已经站在门口，等着他开大

门，晚上10点小区关大门后，王运璞又来敲他房门，让他给开门。“我一直很纳闷，他怎么每天都那么忙，天还不亮就去上班，半夜才回家，我知道他在镇政府工作，但不知道

是干啥的，我琢磨着他那么忙应该不是会计就是秘书。”孙继友说。“他每次见到我都很有礼貌，走之前都笑着给我说‘大爷，我走了’。出事那天早上，我才刚起床，就看见他打

开车门上车了，我走到车前问他‘又这么早去上班。’他还像平时一样说了句‘是的大爷，我走了。’没想到他这一走就再也回不来。”老人一边说着，眼泪忍不住掉了下来，“他是个好人……”

同学：平时和他见面的机会很少

王运璞的同学马玉龙告诉记者，他家距离王运璞的家不到3里路，因为都是同班同学，平时关系很好，可自从去年圣诞节以后，他一直没有见过王运璞，这期间他经常给王运璞打电话，约他出来

玩，但王运璞总说工作忙，没有时间，而去年圣诞节也是俩人最后一次见面。“去年圣诞节，为了见他一面，还是我带着家人和他的妻女，去了南桥镇党委，在镇政府和他一

起吃的晚饭。”马玉龙说，当时王运璞说要值班，而马玉龙去到以后发现，整个镇政府根本没有几个人，他劝说王运璞别值班了，和他们一起回家，他不同意，执意要值班，他们在镇政府吃的饭和他一

起过的圣诞节。郭春萍告诉记者，她最羡慕别人一家吃完晚饭以后，出去散步，在她们的家里，从来没有过这种情景，“王运璞晚上如果有空在家，也只会坐在书桌前写工作手册。”

群众：他是我们的好书记

记者采访时，南桥镇宋庄村村民宋广厚老人告诉记者，就在出事的当天，王运璞忙完村里的工作后，还专门问他，对村里的工作有什么想法，生活有什么困难。“我们的村在他的负责片区，王书记隔三差五就到村里来，每次来都问我们村里的工作情况，地里的庄

稼情况，他是我们的好书记。”宋广厚老人说。在百度苍山吧里，记者看到，王运璞出事后的几天时间里，贴吧里就有数条帖子追忆他，其中一个帖子，3天时间有240多条跟帖。网友“民生卫士”留言：无论工作检查还是年度考

察，我接触过他N次，无论人品、能力和作风，他都是一个好人、好干部。愿逝者安息，一路走好！网友“飘摇山东人”留言：做官是为老百姓服务的，王书记就是一把这句话放在心里，时时刻刻为工作忙碌着，为老百姓服务

着，最后牺牲在工作岗位上的，他是我们的好书记。网友“田园小径”留言：王书记是一位深得老百姓爱戴的公仆！深得老百姓尊敬的好官，他永远活在人民的心中！人民会永远记住他！一路走好！文/片 本报记者 张希文 李晖